



爆款不断，大厂入局

小游戏市场 有望带来百亿级增量？

产业
解读

新“游戏生态”崛起， 开发者规模超30万

对于80后而言，“小游戏”并不陌生，校内网的偷菜、QQ空间的抢车位，都可以称之为“小游戏”。百度百科对“小游戏”的解释为——所有体积较小、玩法简单的游戏，通常这类游戏以休闲益智类为主。

2017年12月，微信小游戏正式发布，首个上线的小游戏《跳一跳》就以亿级日活跃用户的火爆局面，铺展开一条全新的商业化道路。而后几年，《海盗来了》《消灭病毒》等超休闲游戏相继刷屏，造就了微信小游戏的辉煌时代。

现如今，微信小游戏市场愈发成熟，先后诞生了《羊了个羊》《疯狂骑士团》《口袋骑兵》等新爆款，甚至不少原生App也出现在小程序端。手游厂商纷纷将目光投向这一领域，特别是在买量领域表现抢眼的厂商，如恺英网络、吉比特、益世界、4399等已在该赛道占有一席之地。

在腾讯今年的第二季度业绩电话会上，有关负责人表示，微信小游戏已有4亿月活跃用户、30万游戏开发者，100余款小游戏的该季度总收入超过1000万元。在6月举行的微信小游戏开发者大会上，官方披露的一组数据同样体现了微信小游戏的生态现状：2023年上半年，轻度小游戏的用户规模同比增速超过了30%；2022年，中重度小游戏用户规模增速达到了100%，且在2023年上半年该增速仍在持续。

从微信小游戏的用户年龄分布来看，24—40岁的青年群体依旧是主力，占一半左右。但同时，40岁以上用户占比已超三成，成为生态中的“新生代”用户，他们追求休闲、娱乐、轻度化的游玩体验，自然而然成为小游戏的用户增量。这意味着游戏不再是年轻人的专属。

微信小游戏团队表示，“小游戏本身具有即点即玩、碎片化的特点，而且背靠微信强大的社交属性，让游戏的更多乐趣覆盖全年龄段。经过了五年的演变和发展，微信小游戏生态的用户基础正变得愈发稳健。”

亿级爆款频出，供给
侧寻求多元创新

伴随着小游戏市场规模的不断扩大，以



大咖寄语

作为数字文化产业的重要形式之一，游戏在技术的创新赋能下，逐渐成为文化传播的重要载体，以及数字经济的主力军。《凤凰游》专版的开办，为公众深入了解游戏行业提供了信息窗口，也为从业者们提供了专业的行业资讯及指导。期待《凤凰游》专版充分发挥媒体优势，为促进游戏行业高质量发展提供强有力的支持。

——三七互娱集团副总裁、总编辑王彦恭

资讯速递

亚运会电竞赛事收官
中国队摘得4金1铜

杭州亚运会所有电子竞技项目的比赛已于10月2日结束，中国电子竞技国家集训队获得了四金一铜的成绩。这五块奖牌分别是：王者荣耀亚运版本项目金牌、梦三国2项目金牌、和平精英亚运版本项目金牌、刀塔项目金牌以及英雄联盟项目铜牌。

在为期9天的赛期中，首次参赛的电子竞技项目运动员们，在每一场比赛中锐意进取、顽强拼搏、超越自我，展现了良好的精神风貌和竞技水平。

8月中国游戏市场收入同比增长46%，手游同比增63%

10月8日，伽马数据发布了《2023年8月游戏产业报告》。《报告》显示，今年8月我国游戏市场实际销售收入292.26亿元，同比增长46.08%、环比增长2.15%，同比增幅扩大。其中，手游收入228.51亿元，同比增63.73%、环比增3.35%；端游收入56.04亿元，同比增6.92%、环比降1.60%。

《报告》还显示，8月手游流水测算榜TOP10中，就有4款是今年上线的新品，比例接近一半。如第2名的《逆水寒》手游、第4名的《崩坏：星穹铁道》、第5名的《晶核》、第7名的《冒险岛：枫之传说》。

伽马数据

Unity总裁兼首席执行官辞职
价格争议引内部分裂

近日，Unity引擎的定价争议导致Unity Technologies总裁兼首席执行官John Riccitiello决定辞职。据Unity Technologies透露，Riccitiello将立即辞去总裁兼首席执行官职务，但他将在公司寻找新首席执行官时继续提供建议。

作为知名游戏引擎，9月下旬，Unity推出一项新政策，即每个使用Unity引擎制作的游戏一旦安装数量或者收入达到阈值，则每次下载游戏都将针对开发者收取授权费用，而开发者没有退出的选择。该政策在引发巨大争议后被Unity Technologies宣布放弃。

中关村在线

动视暴雪旗下游戏
将于2024年加入XGP

动视暴雪在10月9日发布的声明中谈到旗下游戏加入Xbox Game Pass (XGP)的时间，官方计划从2024年开始将旗下游戏逐步加入XGP。

该公司表示：“虽然我们今年没有将《使命召唤：现代战争3》或《暗黑破坏神4》加入XGP的计划，但一旦交易完成，我们希望开始与XGP密切合作，将动视暴雪游戏带给世界各地的更多玩家，目前计划在2024年的某个时候开始在XGP中添加我们的游戏。”

杉果日报

行业持续升温，平台 能力再升级

随着传统手游厂商纷纷入局，微信小游戏畅销榜席位悄然发生变化。以往的小游戏畅销榜大多数都是小游戏团队的作品，如

小游戏的快速成长吸引了资本市场的关注。中信建投发布研报称，小游戏不是简单的渠道概念，是崛起的新“游戏生态”。短短几年间，除微信小游戏外，抖音小游戏、QQ小游戏、硬核小游戏呈现出各自的发展特色，其中抖音小游戏不断发力，以传播和推荐相结合的方式，使其迅速崛起。小游戏依托微信、抖音等超级App流量，更方便转化非游戏玩家、抢占更碎片化时间，有望为游戏市场带来百亿级增量。

报告还指出，从更长远来看，在新的终端普及(XR)，以及新技术(原生AI游戏)真正变革游戏行业之前，小游戏有望持续成为后移动游戏市场的驱动因素。